

全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science

坚持正确导向 突出国家水准 注重科学管理 服务专家学者

首页

信息 工作要闻 通知公告 社科动态 机构设置 建议 工作 管理规章 课题指南 问题解答 立项信息 项目进展 经费管理 成果管理
成果 成果选介 成果数据库 社科基金专刊 成果要报 交流 学术研讨 国际交流 各地规划管理 资料 专家数据库 常用社科查询

中国共产党新闻 >> 全国哲学社会科学规划办公室 >> 工作要闻

谢伏瞻：树立和践行社会主义荣辱观

2011年11月01日16:33 来源：《光明日报》

党的十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）着眼于我国社会主义现代化建设的战略全局，对树立和践行社会主义荣辱观提出了明确要求，作出了具体部署。我们要深入学习领会，全面贯彻落实。

一、充分认识树立和践行社会主义荣辱观的重大意义

社会主义荣辱观体现了社会主义道德的根本要求，确立了人们行为的价值标准。当今中国正在发生广泛而深刻的变革，随着改革开放和社会主义市场经济深入发展，我国经济体制、社会结构、利益格局和人们的思想观念、生活方式正在发生深刻变化，各种思想文化相互激荡，人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强，人们的价值取向面临许多新的考验和复杂变化。树立什么样的价值标准和荣辱观念，不仅成为日益突出的社会问题，也成为关系经济社会发展的重要因素。在这种情况下，中央进一步强调树立和践行社会主义荣辱观，为我国社会变革和现代化建设提供共同的道德规范和道德支撑，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

树立和践行社会主义荣辱观是社会主义市场经济健康发展的重要保障。社会主义市场经济的发展，极大调动了全体人民的积极性，激发了全社会的活力。解放思想、实事求是、改革开放、锐意进取已经成为时代主体精神风貌。但也出现了一些不辨是非、善恶、美丑以及拜金主义、享乐主义、极端个人主义等消极现象。有些企业、团体和个人见利忘义、造假欺诈骗、损人利己，有的党政工作人员和领导干部以权谋私、贪污腐败，丧失做人做事基本道德准则，扰乱市场秩序，败坏社会风气。发展社会主义市场经济，不仅要充分发挥市场配置资源的基础性作用，完善体制机制，更需要加强思想道德建设，引导人们树立正确的人生观、价值观、荣辱观，提升人们的道德情操，形成良好的社会道德环境。这已经成为我们面临的紧迫任务。只有提高人们的道德素质，优化社会道德环境，社会主义市场经济才能健康发展。

树立和践行社会主义荣辱观是社会主义先进文化建设的重要内容。为我国经济建设、政治建设、文化建设、社会建设构建共同的道德支撑，为人们参与经济、政治、文化、社会活动构建共同的行为准则，是社会主义先进文化建设的重要任务。一个民族共同的荣辱观，积

重要新闻

>>>>

- 李长春：以高度的文化自觉文化自信推进…
- 王晓晖：牢牢把握文化改革发展的指导思…
- 百花回报沃土 艺术扎根人民

图片新闻

>>>>



李长春出席欧亚经济论坛



刘云山同培训班学员座谈

学术研讨

>>>>

- 《资本论》研究存在两个偏向
- 文学史料研究：史料史观并重
- 多维视野研讨辛亥革命

成果简介

>>>>



历史向何处去？
《全球化与第三世界》
由卫建林承担的社科基金
重大项目...【详细】

- 中国特色社会主义研究的新进展
- “构建金融稳定的长效机制研究——基于…
- 21世纪中国人口发展战略研究

资料下载区

申报资料下载 >>>>

管理资料下载 >>>>

结项资料下载 >>>>

常用社科查询库

- 教育部人文社会科学重点研究基地
- 省部共建人文社会科学重点研究基地
- 国家人类学重点学科名单
- 哲学社会科学类学会
- 人文社科类博士后流动站

淀着一个民族最深邃的文化精神，反映一个民族最高层次的价值追求和人格理想，是一个民族道德水准和精神品格的体现。人类社会发展的历史表明，一个国家和民族要真正强大起来，不仅要有强大的经济力量，更要有强大的文化力量和道德力量。优秀的文化和道德精神，具有穿越时空、穿越人的心灵的影响力和渗透力，是一个国家和民族真正有力量的决定性因素。树立和践行社会主义荣辱观，融合中华民族优秀传统文化传统、民族精神和时代精神，塑造崭新的与时代发展相适应的中华民族精神品格和道德情感，提高全民族思想道德素质和科学文化素质，是推进社会主义精神文明建设、加强社会主义思想道德建设的核心内容，体现了社会主义先进文化建设的根本要求。

树立和践行社会主义荣辱观是构建社会主义和谐社会的道德支撑。社会是由人构成的，每一个人的全面发展是社会和谐发展的基本前提。现实的人在本质上是一切社会关系的总和，包括与他人的关系、与社会的关系、与自然的关系。

一个人要全面发展，就必须妥善处理这些关系；一个社会要和谐发展，也要处理好这些关系。这就需要有人们共同遵循的准则。法律和道德是人们共同行为准则的两个重要方面。法律侧重于规范人们的现实行为，道德则更能深刻影响人们的心灵，提升人们的精神境界；法律侧重于使社会更加规范，道德则更能提升社会发展水平，塑造社会的精神风貌。当前，我国正处于社会转型期，正在发生着广泛而深刻的变革，社会结构和利益关系深刻调整，亟须构建适应社会新发展新变化的共同价值标准，亟须构建凝聚全体人民、体现民族和时代精神的共同情感纽带。树立和践行社会主义荣辱观，确立了人们行为的价值标准，确立了人的全面发展、社会和谐发展的道德准则，既是社会主义和谐社会建设的迫切需要，也必将成为社会主义和谐社会建设的强大精神动力。

树立和践行社会主义荣辱观是保持党的先进性、提高党的执政能力和水平的重大举措。我们党是马克思主义政党，先进性是党的本质属性，是党的生命所系、力量所在。在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，党面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。我们必须把树立和践行社会主义荣辱观作为加强党的先进性建设的重要内容，引导广大党员和党员领导干部坚持党的宗旨，增强党的观念，发扬党的优良传统，提高思想道德素养；坚持把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，使党的事业、党的工作获得最广泛最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。

总之，《决定》强调树立和践行社会主义荣辱观，是我们党准确把握我国经济社会发展新要求、准确把握当今时代文化发展新趋势、准确把握各族人民精神文化生活新期待而提出来的重大任务，具有很强的现实针对性，事关现代化建设全局，事关我们国家和民族的长远发展。

【1】 【2】



（责任编辑：秦华）

您是第 3555555555555555 位访问者

© 1999-2011 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有

地址：北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码：100806 电话：010-66032841

Email: qgskghb@vip.163.com